

# 争分夺秒，全力以赴

## 南京抗击疫情一线直击

本报记者张展鹏、蒋芳、杨绍功、邱冰清

25日7时起，南京市在市域边界公路暂设68个查验点，对离境车辆驾乘人员进行核酸阴性证明及健康码查验，由此对民航、铁路、公路、水运等各条离城通道加强全方位管控。

截至24日24时，南京共报告本土确诊病例37例、本土无症状感染者20例，目前已启动实施第2轮全员核酸检测。疫情防控考验着这座城市的治理能力，也是对各级党组织和广大党员、干部的一场大考。

### 尽早阻断向外扩散渠道

“有核酸报告吗？如果没有必要，近期就别出去了！”在宁洛高速曹庄收费站查验点，记者看到不少车辆在查验后掉头返回。该收费站位于安徽境内，日均单向车流达4万多辆，其中南京车辆约占1/3。

南京市江北新区交通运政中心主任丁伟介绍，从上午7点到9点半，已经查验300多车次，多数没有48小时内核酸检测报告。“我们支持查验，为了自己，也是为了大家的安全。”被劝返的驾驶员陈先生说，因为没有了解出行政策而白跑一趟，准备补做检测后再出城。

25日起，南京市对部分区域疫情风险等级再次调整，江宁区禄口街道石埝村由中风险地区调整为高风险地区，防控散、防外溢到了最紧要关头。

为了尽最大可能切断病毒传播，南京对各条离境通道加强全方位管控，严格核查核酸检测信息，同时坚持“大数据+网格化+铁脚板+市民配合”，加速开展密接、次密接流调，深挖彻查中高风险地区、封闭管理区域的潜在感染者，以最快速度向市外省外推送协查信息。

继第1轮检测920.9万人份的基础上，南京再次进行大范围核酸检测。南京市疾控中心副主任丁洁说，这是为了尽早地把感染人群筛查出来，阻断传播途径。

针对确诊病例的实际情况，南京采取“一人一方案”进行治疗。目前确诊病例病情总体平稳，以轻型和普通型为主，尚无重症病例出现。

中高风险区的市民生活牵动人心。江宁区专门成立民生保障组，日均供应近7000斤米油、800斤鸡蛋、7000份新鲜蔬菜和生活必需品，安排免费无接触配送，社区网格员保持24小时随时联络机制。

南京市建邺区疫情防控指挥部副指挥长夏晓燕说，封控小区日常保障是疫情防控的基础，启动应急预案，由机关干部、社区网格员、公安民警、社会志愿者、医护人员等组成专班，尽力解决居民的所急所需。

### 不分一线二线全上火线

“全市59.69万名共产党员紧急行动起来，让党旗飘扬在一线、党徽闪耀在一线，志愿红马甲活跃在一线……”22日，南京市委发出倡议书，号召党员挺进防疫最前线。

71岁的管金泉是江北新区公安分局的一名退休民警，他向所在支部递交请战书，要求到辖区检测点维护秩序；南京市水务局党员志愿者主要承担登记、引导、秩序维护等工作，24小时保障核酸检测；国网南京供电公司共产党员服务队为全市防疫临时用电累计架设低压线路33.29千米，安装灯具1878盏……

为加快核酸采样速度，负责牛首社区的副校长、江苏省人民医院老年心血管内科副主任医师吴军决定增加一条通道。他拿起小喇叭向排队人群询问：“有愿意协助我们进行登记和审核的吗？”

话音刚落，3位市民举手示意，一问都是党员。在他们协助下，采样速度从最开始的一小时100人次，逐步提升到了最后的一小时



7月25日，在宁洛高速公路曹庄收费站，一辆汽车被劝返。新华社记者季春鹏摄

## 南京市就健康码转码等问题紧急出台操作办法

针对不少群众反映健康码被错转为黄码的问题，南京市25日紧急出台操作办法。在25日召开的南京市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上，南京市卫健委相关负责人对此作出解读。

为尽快阻断疫情传播，南京市对进出过南京禄口机场的“苏康码”黄码人员进行严格管理，原则上一律实施14天集中隔离医学观察，条件不具备的，按规范严格落实居家健康监测。

24日以来，不少南京居民向记者反映，自己和家人未去禄口机场，“苏康码”一夜之间却转为黄码，对生活和工作带来不便。

针对转码问题，南京市紧急发布的操作办法指出，7月10日及以后，在禄口机场停留半

小时以上并进入大厅，但未接触过机场内部公共设施的人员，一周内按规范做3次核酸检测，结果若均为阴性，“苏康码”可转为绿码。“不是连续做3次，而是每2次间隔应超过24小时。”南京市卫健委副主任杨大锁在发布会上说，只要时间间隔符合要求，不论是5混1采样还是10混1，检测结果都是有效的。

操作办法还规定，7月10日及以后，在禄口机场停留半小时以内且未进入机场大厅的人员，做1次核酸检测后结果若为阴性可转为绿码。乘交通工具途经机场、未去过机场的，通过大数据筛查后可转为绿码。

600至700人次。

疫情突如其来，医护人员挺身而出。“被汗水泡皱发白的手”一图迅速“刷屏”，手的主人是溧水区人民医院健康管理中心副主任医师胡斌。虽满是褶皱，但充满力量，这双手是无数医护人员挑灯夜战的真实写照。

江苏省口腔医院前后派出核酸检测队伍四批，共222名医护人员战斗在一线，约占该院总医护人员的三分之一，目前共完成逾2.6万人次的检测。连续工作十小时、汗流浃背、滴水未进，成为这些医护人员的工作常态。

目前，南京全市共设置1896个核酸采样点，派出超过1万名采样人员；84家新冠病毒检测机构满负荷运转，日检测量最高可达700万份。

### 风雨同舟者兴

戴着口罩、保持一定距离、撑着伞遮阳或

7月10日及以后，有禄口机场进出港行程史并有购票记录的人员，须实施规范的居家隔离，不具居家隔离条件的，应集中隔离。

什么是居家隔离，不少群众对此有疑问。杨大锁说，相关人员居家隔离时最好要单独居住。如果条件不允许，可选择通风较好的房间作为隔离室，保持相对独立，隔离房间最好不使用空调，尤其不能使用和其他房间共用的中央空调。条件允许的情况下，尽量使用单独的卫生间。有关南京地区健康码转码具体事宜，可以拨打“12345”政务热线咨询。（记者郑生竹）

新华社南京7月25日电

期。”

采访中有多位基层干部提出，由于疫情发生突然，前期在人员、物资调配等环节存在一些疏漏和不足，市民给予了理解与配合，也提出了一些批评，但出发点都是为了改进工作、共渡难关。

在吸取群众合理建议的基础上，南京及时调整、完善相关防控举措，比如规范做好有南京禄口机场经停史人员“苏康码”转码工作，尽量根据不同情况进行细化应对；第2轮全员核酸检测中，尽力更合理安排时间，避免同一时间在同一点位聚集。

勠力同心者胜、风雨同舟者兴。南京市新冠疫情防控联防联控应急指挥部25日发出《致市民朋友的一封信》，写道：“每一位南京人的点滴付出可以汇聚成抗疫的伟力，千万个南京人拧成一股绳必将无往不胜。”

## 台风“烟花”登陆浙江

应急响应提升至Ⅰ级。截至台风“烟花”登陆前，浙江全省1.7万艘海洋渔船已全部在港避风，共开放避灾安置场所12000余个，转移人员150余万人。

在象山县实验小学的体育馆里，部分转移安置过来的群众已打好了地铺，馆内电源、照明设备、饮用水和食品等基本生活物资也配备齐全。“这里发的有泡面、面包、牛奶、火腿肠。”虽然心中都还挂念着家里，但吃着热乎乎的午饭，从金华来象山打工的邹爱乡，心里还是暖暖的。

据气象部门预测，台风“烟花”具有路径复杂、影响范围广、风雨潮叠加、登陆后陆上维持时间长、累计雨量大等特点。台风“烟花”登陆舟山后，预计将于25日晚上在浙江嘉兴到江苏启东一带沿海再次登陆，之后有可能在华东地区长时间回旋或滞留，浙江、上海、江苏、安徽等地将会出现大范围持续性强风暴雨。

随着台风“烟花”路径北抬，新华社记者



7月25日，救援人员在宁波市海曙区洞桥镇一带转移被困群众。新华社发（张培坚摄）

其中一路小分队从台州北上。沿途高速公路上，车辆明显减少，一队应急救援车辆自南向北疾驰。

下高速，记者来到绍兴市上虞区，这里也是浙江省地质灾害红色预警地区之一。

乡村道路上，到处可见山丘上的雨水汇成溪流，又瀑布一样坠入河道。

在上虞区陈溪乡陈溪村，原本热闹的鲤鱼坝景区已被洪水淹没，个别散落的帐篷在风中撕扯。25一大早，两个班的民兵们集结后装上沙包，加高堰坝，以防洪水蔓延到村里。

台风汛情瞬息万变，临近中午，河流和水库的水位越来越高，周围几个村面临新的威胁。“给你30个人，任务是把水库下游的群众转移出来。任务要完成，人必须没事！”陈溪乡人武部部长施炯辉站在雨中，抹了一把脸，朝着综合勤务班班长倪亮下达指令。

旋即，一场紧急转移迅速展开。上虞区人武部政委项延庆说，一个小时不到，绝大多数群众已配合转移。风雨还在肆虐，防御的弦始终紧绷……（参与采写：顾小立、唐弢、郑梦雨、华洪立）

## 重新发现中国海洋文明

(上接1版)据记载，元代时与泉州通航贸易的国家与地区近百个，进口商品种类达330多种。在泉州这个国际商贸中心，商人们来时装载香料、药材、珠翠、布帛等大量“蕃货”，去时还可载满陶瓷、丝绸、茶叶、铁等“中国制造”，往返贸易，利润往往十分可观。

著名旅行家马可·波罗在游记中对当时泉州港的繁荣赞叹不已，还在书中专门计算了泉州港的贸易收益问题。

有人销售，有人购买。有人运输，有人管理。“涨海声中万国商”的盛景背后，是国家和地方对海洋贸易发展的重视，是强大的制度保障、生产基地、运输网络与多元社群共同作用的结果。

北宋中央政府在泉州设立了市舶司，也就是海关，泉州成为国家级对外窗口。中外商人在泉州做生意得到制度和法律的充分保障。

“比如，外国商人在交易或生活过程中发生什么意外状况，可以得到外商财产保全等涉外法律的保驾护航。”李国宏说。

在他看来，“中国人走向深蓝，探索未知世界，走出去请进来，泉州不是最早的，但在宋元时期是做得最成功的。”

历史悠久的世界海洋贸易，在10至14世纪迎来了又一次异彩纷呈的繁荣期，形成了大航海时代前的“首个世界体系”。

身处这一体系中的泉州，是其中的佼佼者。它不仅是一座繁荣的海港城市，更是当时世界各国人民共建共享的世界级城市平台。大批来自阿拉伯、波斯、印度等地的商旅、使者陆续定居泉州，呈现出“市井十洲人”的繁荣景象。不同习俗和文明和谐共存、相互交融，也造就了泉州开放、多元、包容的城市气质。

傅晶表示，宋元泉州最独特的价值，就是形成了一种区域整合、多元繁荣的独特发展智慧和卓越成就。这种杰出的社会发展智慧让泉州成为国际学术界广泛认可的10至14世纪能够代表世界的典范城市。

### 历久弥新的半城烟火

泉州古城，中式古厝与南洋骑楼交错林立，充满了浓郁的闽南风情。这里也是泉州遗产点分布最为密集的区域。此次6.41平方公里的古城全部作为遗产保护缓冲区，这在全国文化遗产项目中并不多见。

“这意味着，整个泉州古城内新建、扩建、改建项目都将受到严格限制。”泉州市申遗办副主任吕秀家说。

此前，国际专家来现场考察时，感叹泉州古城很宝贵，格局肌理很完整、遗产非常丰富，建议把古城全部纳入缓冲区，以便让古城今后可以更好地保护下去。

这番建议得到泉州市委市政府积极响应。

“泉州的老百姓从古到今都有爱保护遗产、保护遗产的自觉性。”吕秀家举例说，泉州府文庙在清代就立了示禁碑，不允许摆摊设点；洛阳桥同样也立有示禁碑，要求附近的窑厂不能靠近开挖。

泉州的城市更新，也在小心呵护古城这难得的烟火气。

为了提升泉州古城人居环境，近年来，泉州对多条街巷实施改造提升，改善居民生活环境却不过多影响他们，不采取大拆大建或盆景式开发，而是大力推行“微改造”，让古城“见人、见物、见生活”。

泉州古城办项目建设组副组长谢永明说，古城原来的建筑，有的基础设施老化，有的存在功能缺失，改造主要是提升古城的排水排污、电力电线、立面改造等基础设施，让古城更宜居。“对城市建设者来说，这种‘微改造’属于‘自讨苦吃’，却保障了城市文脉的活态传承。”

最早示范“微改造”的金鱼巷，效果已经显现：街道两侧的建筑风貌保持不变，但密如蛛网的电线下地了，地下管网铺设了，功能设施焕然一新。

“我在古城长大，夏天喜欢坐在戏院门口柱子的莲花瓣上，很清凉。戏院对面屋顶开满蓝色花楹，跟花的毯子一样。”谢永明说，改造后的老城，依然带着温馨的旧时模样。

文化遗产保存的完整性是世界遗产的一个必要条件，获评世界遗产又会进一步增强本地居民的文化自豪感。泉州市文旅局文保科副科长李庆军认为，这种自豪感会加强社会凝聚力，有利于让文化遗产保护得更好。

### 美美与共的千年回响

泉州涂门街，这条长约千米的古街上，清真寺、关岳庙、文庙比邻而居。很多外地人初到泉州，往往诧异于这一文化上的和谐。而泉州本地人对此却习以为常。

“10至14世纪，泉州创造了一个多元、开放、共享的典范城市。如今，多元、开放、包容依然是泉州这座城市的底色。”泉州海外交通史博物馆副馆长林瀚说。

“宋元时，来自阿拉伯、波斯、印度等地的外国人不仅仅做贸易，他们对泉州这座国际化港口城市也有很深的认同感。”泉州晋江市博物馆陈埭回族史馆馆长丁清渠说，创造泉州港奇迹的、讲述泉州港故事的，不仅仅是泉州人、中国人，千年前所有居住在泉州的人都是泉州荣耀的参与者。

在泉州海外交通史博物馆，一幅大型手绘《刺桐梦华录》生动再现了宋元泉州港的多元共融景象：熙熙攘攘的码头上，身着各色服饰、不同容貌的商旅百姓，或忙碌或游戏，和谐交融。

这一繁荣景象，如今仍在延续。站在六胜塔旁眺望，不远处便是泉州港石湖码头，港区的保税物流中心(B型)7月初刚刚封关运营。这种比保税仓库、出口监管仓库开放性更强的监管方式，将有力提升泉州港的贸易便利化和国际竞争优势。

作为联合国教科文组织确定的古代海上丝绸之路起点城市，泉州市正在全力推进21世纪海上丝绸之路先行区建设。2021年上半年，泉州市外贸进出口12481亿元，同比增长55.3%。“十四五”期间，泉州将建设“公铁海空”一体的海丝国际物流中心，连接中国中西部地区和“一带一路”沿线国家和地区。

新华社福州7月25日电